




Román chotěbořské autorky Marty Urba-
nové Vteřinová noc, který právě vyšel za
finanční podpory města Chotěboře, je hlav-
ně pro ty čtenáře, kteří milují příběhy o lás-
ce, touze a odpovědnosti, laskavé příběhy,
v nichž nemá místo zloba ani nenávist. Au-
torka prožila celý život na Vysočině, z če-
hož pramení i do děje přirozeně zapadající
kresba přírody. Příběh Olgy začíná jednoho,

pro ni významného dne. V tom dni na ně-
co čeká a současně se retrospektivně vra-
cí ke svému mládí, rodičům a k rozcestí, jež
ji vedlo tou cestou, kterou by si rozumem
nevybrala. Vybrala si ji instinktem a šla po
ní bez zaváhání za touhou a láskou.

Celý její příběh je ovlivněn vědeckým
pracovníkem ve hvězdárně, který jí otvíral
pohled na oblohu, vštěpoval myšlenky až

za práh života, s nimiž se ztotožnila. Olga
neobjasňuje čtenářům své chyby a omyly,
ale dává jim tušit, že život v lásce není květ
bez trní, ale převážně je šqastný a spokojený. 

Román se čte jedním dechem, a proto
ho čtenářům doporučuji. 

Milan Dušek, člen Obce spisovatelů a
Východočeského střediska spisovatelů 
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Pro chvíle pohody !

Tyto autogramy jsou součástí originálního,
ručně vyrobeného „Autogramiáře“, který
má spoustu prázdných listů pro další roz-
šiřování sbírky. Kniha nyní vzniká v umě-
leckém atelieru Niss pod rukama mladé
výtvarnice a bude jediným exemplářem
na světě. Jejím novým majitelem se stane
vítěz právě vyhlášené soutěže. Mohou se jí
zúčastnit žáci základních škol a přihlásit
se mohou s pomocí rodičů, učitelů nebo
i sami. Stačí si v knížkách, časopisech či
na internetu najít kratší text, který vystihu-
je široké téma „Svět dětí“ a pak jej pěkně,
na pódiu před diváky, přednést. Nemusí jít
o text, jehož autorem je některá známá li-
terární osobnost. Naopak, může být na-
psaný i naprostým amatérem, a dokonce
i samotným soutěžícím. Možná že někte-
rý z žáků dokáže vymyslet a napsat pěkný
text, ale je slabší právě v přednesu. Ani to
nemusí být problém. S jeho vlastním díl-
kem může vystoupit starší kamarád nebo
sourozenec. Jinými slovy, soutěžící musí
být žákem základní školy a soutěží
jako autor textu, interpret nebo obo-
jí. Spolupracovat však může pouze
s osobou, která již základní školu
opustila. Logicky největší šanci na vítěz-
ství bude mít ten, kdo text sám vymyslí,
napíše i přednese. Ovšem, kdo ví? 

První kolo soutěže se uskuteční
27. března, v sále kulturního domu
v Jeřišně, před divadelním představením,
na které budou mít soutěžící vstup zdar-
ma. Právě herci z Častrova, kteří se v Jeřiš-
ně představí, zasednou nejprve v porotě a vy-
berou deset soutěžících, kteří postoupí do
velkého finále. Tím bude zaručeno skuteč-
ně nestranné hodnocení. V tento den také
Fantazáci poprvé veřejnosti ukáží cenu,
která bude ve hře. Z finálového odpoledne
ale neodejde žádný soutěžící s prázdnou.

To se uskuteční
opět v sále kul-
turního domu
v Jeřišně. Přesný
termín jeho ko-
nání ještě není
znám. Pořadate-
lé jej stanoví,
podle možností
hlavního hosta,
na některý den
od 1. do 12. dub-
na. Všichni do-
stanou potřebné
informace včas.
Hlavním hostem
nebude nikdo ji-
ný než oblíbená
a populární zpě-
vačka, herečka,
moderá torka  
a tanečnice Lu-
cie Vondráčko-
vá, která ochot-

ně přijala pozvání, bude předsedat porotě
a určitě přidá i několik svých písniček. Rá-
da také podepíše památníčky. Soutěžící se
s Luckou blíže seznámí a prožijí s ní celé
odpoledne. Vystoupení soutěžících doplní
další pozvaní účinkující, mladí tanečníci
a hudebníci. Diváci nebudou platit pevně
stanovené vstupné, ale podle svých možnos-
tí věnují určitou finanční částku do sbírko-
vé pokladničky. Veškerý výtěžek akce
poputuje na konto celonárodní sbír-
ky „Pomozte dětem!“.

Zbývá jen poradit, jak se do soutěže
přihlásit. Stačí zavolat na telefonní číslo
603 576 046, nebo vyplnit jednoduchou
přihlášku na stránkách www.fantazaci.cz.
Na podání přihlášky je čas do 20. března.
Fantazáci radí, aby děti nejprve popřemýš-
lely nad textem a přednesem, případně na-
šli pomocníky, a teprve až bude jasné, že
nebudou muset již nic měnit, vyplnily při-
hlášku. Několik svých zástupců mohou vy-

slat do soutěže třeba i školy nebo třídní
kolektivy, které jim pomohou s přípravou.
V případě vítězství může Autogramiář pat-
řit všem. Podpisy do něj pak mohou žáci
sbírat společně, třeba na školních výletech. 

„Máme krásné zkušenosti z předešlých
let, kdy jsme se přesvědčili o tom, že žáci
základních škol se ochotně a rádi zapojují
do akcí, jejichž cílem je pomáhání. Mnozí
mají zásluhu na tom, že se nám podařilo
na konto sbírky „Pomozte dětem!“ zaslat
již více než 45 tisíc korun. Také víme, že ve
školních lavicích sedává mnoho šikovných
a talentovaných mladých osobností. Cena,
kterou do soutěže věnujeme, nevznikala
lehce a má pro nás skutečně velkou hod-
notu. Rádi se jí však vzdáme a předáme ji
do rukou toho, kdo bude pro své vítězství
ochotný trochu potrápit hlavu, obětuje čas
a překoná trému,“ dodal člen sdružení Fan-
tazáci, Leoš Doležal.

-pe-

! Z kultury a činnosti zájmových sdružení 
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1) Zájezd do Prahy do divadla Goja
Music Hall (na výstavišti) na muzi-
kál DĚTI RÁJE
Parta maturantů tráví na konci 80. let
svůj volný čas po diskotékách, kterým
kralují velcí frajeři — „dýdžejové“ Tom
a Stanley. Jen romantik Michal, který pí-
še básničky a skládá písničky, se kolek-
tivu vymyká a je terčem jejich posměchu.
Michalovu lásku ke spolužačce Evě pře-
kazí intriky její kamarádky. Po dvaceti
letech se Eva znovu setkává se svou prv-
ní velkou láskou Michalem a nekonečný
milostný příběh se vrací v podobě sblí-
žení její dcery Báry a Michalova syna
Mickeyho. Autoři: Sagvan Tofi a Mi-
chal David. Režie: Petr Novotný.
V hlavních rolích: Iveta Bartošová,
Sagvan Tofi, Lukáš Vaculík, Braňo
Polák, Martin Zounar, Bořek Sle-
záček a další.

TERMÍN: 8. 5. 2010 (sobota)

ZAČÁTEK PŘEDSTAVENÍ: 19.00 hod.
CENA VSTUPENKY: 549 Kč (sektor A)

a 699 Kč (sektor B)
CENA DOPRAVY: 200 Kč 
ODJEZD: hotel Vysočina — 15.30 hod.

2) Zájezd do Prahy, do Hudebního di-
vadla v Karlíně, na americký mu-
zikál CARMEN s hvězdným obsazením
a nádhernou hudbou. Osoby a obsaze-
ní: CARMEN: Lucie Bílá, Katarina:
Dasha, Garcia: Václav Noid/Martin Poš-
ta, Teta Inéz: P. Břínková, starosta: Jiří
Korn. Hudba: Frank Wildhome. Příběh
zpracovali: Egon Kulhánek a Adam No-
vák. Překlad a české texty písní: Adam
Novák. Velkolepá divadelní podívaná
v broadwayském stylu, ve které nebudou
chybět ani odvážná cirkusová čísla!

TERMÍN: 5. 6. 2010 (sobota)
ZAČÁTEK PŘEDSTAVENÍ: 19.00 hod.
CENA VSTUPENKY: 490 Kč (I. balkon) 

CENA DOPRAVY: 200 Kč 
ODJEZD: hotel Vysočina — 15.30 hod.

3) Zájezd do Prahy, do Národního
divadla, na představení SLUHA
DVOU PÁNŮ
O tom, že sloužit dvěma pánům je věc
velmi ošidná, obtížná a vyžaduje od slu-
hy mnohou obratnost a mazanost, na-
psal Carlo Goldoni roku 1745 rozkoš-
nou komedii, které vévodí Truffaldino.
U nás ho hraje Miroslav Donutil, kte-
rý rozvíjí tradici hereckých improvizací
komedie dell’arte k velké radosti mno-
ha diváků. 

TERMÍN: 5. 6. 2010 (sobota)
ZAČÁTEK PŘEDSTAVENÍ: 19.00 hod.
CENA VSTUPENKY: 710 Kč (přízemí

— řada 10,11), 610 Kč (II. balkon — řa-
da 2, 3)

CENA DOPRAVY: 200 Kč 
ODJEZD: hotel Vysočina — 15.30 hod.

Přihlášky a rezervace v CA Štefi Tour
(Z. Štefánková), Krále Jana 259 (budova
České pojišuovny — 1. patro), Chotěboř,
tel. 569 641 008, mobil 606 431 132,
e-mail: info@stefi-tour.cz, www stránky:
www.stefi-tour.cz.       CA ŠTEFI TOUR

Cestovní agentura Štefi Tour
připravuje...

Vteřinová noc — nový román Marty Urbanové

Ukázka z nové knihy Marty Urbanové „Vteřinová noc“
Dosud byla jasná noc. Olga seděla

v křesle, neviděla do zahrady, jen na oblo-
hu. Když jí bylo smutno, sedávala tu a tou-
lala se svými sny i vzpomínkami. Toulala
se jimi často, ale byly doby, kdy jimi žila.
To chodívala s dalekohledem nahoru do
pokoje nebo do zahrady a najednou jako
by doktor seděl vedle ní a jako by slyšela
jeho hlas: 

„Člověk se odjakživa zajímal o hvězdy.
Před čtyřmi tisíci lety byla jejich znalost
praktičtější než dnes. Hvězdná obloha by-

la pro ně kalendářem, hodinami a orien-
tačními body.“

Mluvil jako kniha a ona hltala každé
jeho slovo. 

Ona hvězdnou oblohu do té doby tak-
řka neznala. Dovedla by najít Polárku, oba
vozy, možná Kasiopeju, ale s Býkem by už
měla potíž. Musela by si vzít k ruce mapu.
Doktor sice ve své knize píše, že ho najde-
me nad Orionem. Že jeho nejjasnější hvěz-
da Aldebaran je obklopena Hyádami. Ale
Olga by ho bez mapy nenašla. 

Dívat se v noci na oblohu, to je jako jít
do neznáma. Uvědomit si naši nepatrnost.
Ve vesmíru není nic nehybného, vše se po-
hybuje. 

Není si jistá, jestli hovoří sama nebo
slyší doktorův hlas: 

„Měřítkem kosmických vzdáleností mů-
že být dráha, kterou urazí světlo. Na cestu
ze Slunce k Zemi mu stačí necelých 8,5 mi-
nuty.“ 

Naše nejbližší hvězda je vzdálena od
nás něco přes čtyři světelné roky. 



& Jeden americký kamenický mistr využil
k reklamě také náhrobku, tentokrát ale
svého. Své jméno a datum úmrtí doplnil
takto. „Náhrobní desky a smuteční so-
chy všech druhů si můžete levně koupit
u mé ženy, nyní vdovy.“ Načež následu-
je adresa dodavatelky.

& Tři stupně trestu mají prý na jednom
z malajských ostrovů, kde je stále do-

držován zákon proti těm, kteří porušují
manželskou věrnost. Při prvním provi-
nění je potrestán milenec, že svedl že-
nu, při druhém žena, že se nechala svést
podruhé, a při třetím muž, že si svou že-
nu dost dobře nehlídal.

& Obžalován z manželské nevěry, dostavil
se jeden obchodník ze Stockholmu před
rozvodový soud s potvrzením, které mu

vystavil meteorologický ústav. V něm stá-
lo, že ve zmíněné noci byla nad městem
taková mlha, že zbloudění a záměna
osob byla zcela možná…

& „Hledám byt, alespoň tak velký, aby u mé
ženy nevzbuzoval touhu vrátit se k rodi-
čům, a alespoň tak malý, aby rodiče mé
ženy nenapadlo přistěhovat se k nám…“

Milan Nevole
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Pro děti !

Co je to hvězda? Ptala se kdysi v do-
mnění, že je to těleso podobné Zemi, od
něhož se odráží světlo. Nepamatovala se,
že by se ve škole učili o hvězdách. Jestli
ano, nic z toho jí neuvízlo v paměti. 

A na svou otázku dostala od doktora
pro ni nepochopitelnou odpověz. 

„Těleso, které má hmotnost větší než
deset kvadriliónů tun.“ 

Styděla se tenkrát zeptat, kolik to čís-
lo představuje nul a dalo jí to hodně pře-
mýšlení a hledání, než se dopídila, že pě-
tadvacet. 

Ani tez si nemohla vzpomenout, ja-
kou vzdálenost obnáší jeden světelný rok.
Kolik nul to číslo za sebou nese. 

Sáhla do knihovny a vyndala knížku.
Našla by ji i poslepu. Knížku kdysi tolik
milovanou, téměř posvátnou. Knížku, kte-

rou otvírala den co den jako modlitby a čet-
la na té stránce, kterou právě otevřela. By-
la z roku osmdesát a byl to dárek. Dárek
od něho. Od doktora. 

Olga je nyní přesvědčena, že obydle-
ných planet, jako je Země, je ve vesmíru
nepočítaně. Nesmírné vzdálenosti jsou je-
jich záchranou. Jinak by se nevedly války
jen na naší planetě, ale lidé by začali me-
ziplanetární války. 

Až se začne s klonováním, měli by z lid-
ských genů vyloučit agresivitu. Všechno zá-
porné. Komu by vadilo, kdyby lidé prožili
svůj život spokojeně, ve zdraví, byli k so-
bě slušní a neokupovali cizí území.

Olga se dívá do temné propasti nebe
a v duchu se ptá, zdali ve vesmíru sedí ně-
kdo jako ona a má tytéž pocity. 

Jako každý mraveneček, každá včelka
zná své povinnosti a ví, co má ve svém spo-
lečenství dělat a nemůže pochopit svět li-
dí, tak i náš mozek má určitá omezení. Co
je nad jeho rámec, je mu záhadné.

Sotva kdy pochopím, proč musím ze-
mřít a co bude potom. Proč jsem se ne-
provdala, když jsem mohla, proč jsem se
dala tou cestou, kterou jsem nechtěla. 

Olga prolistovala knížku a zavřela ji.
Pohladila rukou desky. Pohladila očima
autorovo jméno. Vzpomněla si na dobu,
kdy ji dostala. Všechno, co dostala od to-
ho muže, má kolem sebe. Ničeho se ne-
vzdala. Nic nevyhodila. Všechno dosud opa-
truje na oltáři svého srdce.

Pozn. redakce: Knihu „Vteřinová noc“
zakoupíte za 119 Kč u autorky na adre-
se Chotěboř, ul. Theerova 756.

! Pro chvíle pohody 
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Bráhmaputra koupil skútra
za půl páta rupií,
jednou špatně odhad futra,
tak z něj máme mumii.

Jiří Boháč

Za tatíčka Masaryka
kouřil jenom portorika.
Ve válce, za Háchy,
i když míval prachy,
portorika neviděl;
tabák býval na příděl.
Dnes je v péči doktorů
a má státní podporu.

Jiří Boháč

Podle množství rozbrojů
a nezdravých emocí,
jsme určitě ve světě
jednou z předních velmocí.

Josef Boháč

Když uvidíš nepravosti,
kašli na ně a jdi dál,
radí soused a já na to:
Jo, to bych se ukašlal!

Josef Boháč

Milý čtenáři,
tentokrát jsem shromáždil z různých

stránek historky, kuriozity a zajímavosti,
které se svou zvláštností a humorem vymy-
kají ze všednosti života. Nejsou to však
anekdoty nebo vymyšlené povídky. Z velké
části jde naopak o „perly“ mezi skutečnými
inzeráty a reklamami. Snad potěší či po-
baví i vás.

& Reklama holandské cestovní kanceláře:
„Zamilovaní a novomanželé, rozhodně-
te se pro cestu na daleký sever. Noc tam
trvá bez přerušení šest měsíců!“

& Hotel ve Sv. Mořici nabízí své služby
takto: „Náš hotel znají ve světě všichni,
kteří hledají pohodlí a samotu. Tisíce sa-
motářů se nám každoročně sjíždějí z ce-
lého světa!“

& V newyorských novinách vyšel tento tuč-
ně vysázený inzerát: „Jsem idiot. Moje
nepatrná inteligence a hloupé chování
jsou velmi vhodné pro recepce a hosti-
ny. V mé přítomnosti budou vaši hosté
pociqovat duševní převahu a budou mít
pocit spokojenosti.“

& Velký výrobce dámských punčoch v Mi-
láně uveřejnil svého času tuto výzvu: „Hle-
dáme mistra. Dobrá odměna — 286 ko-
legyň.“

& Nad vchodem restaurace v nevelké osa-
dě na pokraji alžírské Sahary se skví ná-
pis: „Vstup cizinče a něco pojez, všechny
ostatní restaurace, které na cestě uvidíš,
jsou jen fata morgana…“

& Časopis z Francie — „Bezpečně řídím
auto, plavu, lyžuji, vesluji a chtěla bych
se vdát. Najde se muž, který umí vařit?“

& Další lákavá nabídka: „Třicetiletá dáma
hledá za účelem výměny názorů stejně
starého muže ve věku 45—50 let.“

& „Přijmeme sekretářku, která vypadá ja-
ko žena, myslí jako muž a pracuje jako
kůň.“ Takové požadavky si kladl jeden
podnikatel.

& Jako nedoručitelný vrátila německá poš-
ta dopis odesilateli s touto poznámkou:
„Adresát zemřel, nová adresa neznáma.“

& Idylicky položená obec u italského Rover-
ta zve turisty nápisem na tabuli u hlav-
ní silnice: „U nás nejsou ani auta, ani
motocykly. Cestu k nám najdou jenom
oslové. Přesvědčte se sami…“

& Jeden švýcarský úřad, který zajišqoval
ubytování městských dětí ve venkov-
ských rodinách, ohromil občany touto
výzvou: „Obyvatelé, kteří chtějí mít ten-
to rok děti, aq se přihlásí u starosty
a oznámí, jestli si přejí hocha nebo děv-
če a kolik.“

& V okně úvěrového ústavu v Kodani by-
la vyvěšena tabulka s nápisem: „Nevá-
hejte, navštivte nás ještě dnes.“ V noci
byl trezor ústavu vyloupen a na tabulce
bylo připsáno: „Stalo se…“

& Jeden pařížský salon krásy lákal ženy ke
vstupu tímto ujištěním: „Nepotřebujete
nic jiného než si změnit datum naroze-
ní — všechno ostatní už uděláme sami.“

& „Všechny moje zaměstnankyně stojí za
povšimnutí,“ ujišquje ve výloze jeden
optik v New Yorku — „Kdo to nepozná
na první pohled, nutně potřebuje brýle.
A ty nejvhodnější dostane u nás.“

& Z nabídky švýcarské gramofonové společ-
nosti: „Johann Sebastian Bach: Přij�, slad-
ká smrti! Zpívá sbor curyšských lékařů.“

& V Curychu mají zřejmě smysl pro hu-
mor. V letáku specializované prodejny
je možno si přečíst: „Pokud se vám náš
padák neotevře, kdykoliv vám jej bez-
platně vyměníme za nový.“

Bráhmaputra

Hodný stát

Neblahý rekord

Dilema

Věřte, nevěřte…

Do lesa jen tak trošičku nakouklo jaro.
Ale opravdu jen opatrně. Brzy ráno se po
lese ještě proběhl mrazivý vítr, aby připo-
mněl, že paní zima prozatím svou vládu ne-
předala. Ale když sluníčko vyplulo na jasně
modrou oblohu a své teplé paprsky opřelo
do ušpiněných a zimou ucloumaných a polá-
maných větví stromů a keřů, nebylo na ma-
lé mýtince po studeném větru ani památky.
Raději se před sluníčkem někam schoval
a odpočíval.

Voda v potůčku radostně bublala, proto-
že už nebyla spoutaná pevným ledovým kru-
nýřem. Jen ještě po krajích potoka u břehů
bylo vidět sem tam ledové střípky. Dole na
mýtince ve stínu pod starou vrbou, kde se
potůček rozléval v močál, se tu a tam třepe-
tal bělostný zvoneček nesmělé sněženky.

Na horním konci mýtinky na starém
rozložitém dubu začali švitořit lesní ope-
ření obyvatelé. Celou zimu jen těžce hle-
dali něco do zobáčků a jejich malá tělíč-
ka byla celá prokřehlá a vyhublá. Svěřovali
si vzájemně své starosti a zážitky z dlouhé
a studené zimy, radostně se vítali a jeden
přes druhého vyprávěli své příhody.

Teplé sluneční paprsky byly po dlouhé
zimě tou nejlepší novinou, která mohla ma-
lé zpěváčky potkat. Švitořili ve větvích, na-
třásali křidélka proti sluníčku, čepýřili se
a pošquchovali se mezi sebou o nejlepší
místo. Za chvíli se jejich cvrlikání ozývalo
po celé mýtince.

V dutině dubu přečkalo zimu několik
včelek samotářek. Ty ještě spaly, protože
jejich zásoby medu jim zatím stačily. Než
bude k mání troška čerstvého pylu z jeh-
něd, kočiček či sněženek, to ještě proteče
v potůčku na mýtince hodně vody. Ale nej-
mladší z nich, včelka Šmejdilka, nemohla
samou zvědavostí usnout. Probudilo jí švi-
toření v koruně starého dubu. Chvíli se
vrněla v pelíšku, protáhla nožičky a kři-
délka, napnula tykadla a už se hrnula k vý-
chodu. Ostatní včelky spaly a Šmejdilka by-
la ráda, že jí nikdo nezdržuje a nepoučuje.

Ach, to byla krása. Sluníčko se opíra-
lo o starý kmen dubu a kůra byla tak te-

ploučká. Šmejdilka se protáhla a našla si
pěknou skrýš v dubové kůře, aby si jí ně-
který hladový ptáček zpěváček nespletl
s housenkou a nezhltl ji k svačině. Pohodl-
ně se uvelebila a podřimovala. Ale to by ne-
směla být Šmejdilka, aby si po chvíli neza-
čala znovu vymýšlet další výlet. Napadlo ji,
že udělá radost i ostatním včelkám. Medu
mají sice ještě dostatek, ale to by bylo pře-
kvapení, kdyby jim k svačině přinesla prá-
šek čerstvého pylu. Určitě již jsou keře na
mýtince u potoka obalené kočičkami a jeh-
nědami a potůček již třeba není ani vidět
v chuchvalcích sněženek a bledulí.

Šmejdilka nikdy neměla od myšlenky
k činu daleko. Vysoukala se ze svého úkry-
tu a hurá na mýtinku. Když opustila vy-
hřátý kmen dubu a přiblížila se k potůčku,
celá se zachvěla pod náhlým závanem stu-
deného vzduchu. Ale vrátit se nechtěla, už
se viděla, jak nese svým družkám čerstvou
pochoutku. Jaké však bylo její zklamání,
když uviděla keře ještě holé a pupeny na
nich pevně zavřené. U studeného potůčku
se zimomřivě třepetalo jen několik sněže-
nek. Šmejdilka se rozhodla pochutnat si
na čerstvém pylu alespoň sama a šup, už
seděla na kvítku malé sněženky. Ale ta by-
la chuděrka ještě tak malá a skoro celá
schovaná v rozvodněném potůčku, že mě-
la Šmejdilka co dělat, aby se vůbec udrže-
la na mokrém a studeném kvítku. Křidélka
jí navlhla, chloupky na nožičkách se slepi-
ly vodou a nožičky začaly studit.

Šmejdilka se rychle vzdala pochoutky
a honem honem zpátky. Ale nyní to již ne-
šlo tak rychle. Vlhká křidélka ji tížila, no-
žičky zábly a cítila se k smrti unavená. Mě-
la hlad a chtělo se jí spát. Začala litovat, že
není v teplém pelíšku s maminkou a ostat-
ními včelkami ve kmenu starého dubu. Roz-
hodla se trošičku si odpočinout, třeba to
potom půjde. A už se rozhlížela, kam se
usadí. Do pařezu uprostřed mýtinky se tak
pěkně opíralo sluníčko, že bylo radost si tu
odpočinout. Šmejdilka byla svým výletem
tak unavená, že začala okamžitě podřimo-
vat. Ještě si uvědomila, že musí hned zase

pokračovat v letu, že se musí vrátit domů,
ale pak usnula. Zdálo se jí o mýtince plné
slunce, o bílých trsech kopretin se žlutými
prostředky, přeplněnými sladkou medovi-
nou, o voňavé mateřídoušce a chladivém
kapradí. Ale co to, to je přece příliš chla-
divé, to ne — a v tom se probudila.

Mýtinka byla tichá, sluníčku bránil v roz-
hledu velký tmavošedý mrak a v korunách
vysokých smrků v lese kolem se začal pro-
hánět studený vítr. Od potůčku se blížil
chlad a na zem začaly pomalu dopadat
velké a studené kapky. A mezi nimi něco
bílého jako chmýří z pampelišek. Jenže to-
hle bylo studené, až se Šmejdilce tajil dech.
Honem domů ke svým družkám a k ma-
mince. Roztáhla křidélka, ale ouvej. Stu-
dený vítr jí je div neutrhl, jeho dech byl
ostrý jak nůž. Ještě kousek, vždyq už je na
hromádce kamení pod dubem, ještě jed-
nou roztáhnout křidélka a vzlétnout vzhů-
ru k vykotlanému kmeni. Ale to už nešlo.

Šmejdilka necítila ani křidélka, ani no-
žičky a ani nemohla chladem dýchat. Zůsta-
la pod dubem na studeném kamení a z po-
sledních sil slabounce volala o pomoc. Ale
ostatní včelky doma tvrdě spaly a ptáčci se
rozlétli do svých zimních skrýší a závětří,
aby se schovali před studeným větrem. 

Kolem dokola nikde nikdo.
I babičku vylákalo ráno sluníčko ven.

Oblékla si teplou vestu a šálu a do kapsy si
dala pro jistotu rukavice. Do ruky vzala hůl,
aby se jí lépe šlo, do druhé košíček a vyšla
ze své chaloupky na okraji lesa porozhléd-
nout se po jarní přírodě. Babička sbírala
své léčivé bylinky po celý rok. Nyní si mys-
lela, že by při trošce štěstí mohla uvidět tře-
ba už první podběl, který roste, když na strá-
ních a lukách brzy zjara není vidět ještě
ani travička. Babička ho sbírala a sušila,
ale vždy až tehdy, když ho bylo všude žlu-
to. Věděla, že první kvítky podbělu jsou ta-
ké první potravou hmyzu a včelek.

V lese bylo ještě chladno, a tak si babič-
ka řekla, že se podívá na mýtinku u vel-
kého dubu. Tam se bude opírat sluníčko
a babička si chvíli odpočine na pařezu upro-

Jak se malé včelce nevydařil výlet
Z cyklu Pohádky o léčivé babičce
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23. ŘÁDNÉ ZASEDÁNÍ KONANÉ DNE 20. 1. 2010

Zastupitelstvo města:

' bere na vědomí zprávu o činnosti rady města za období od
10. 12. 2009 do 20. 1. 2010;

' bere na vědomí zprávu č. 7 o postupu prací na pořizová-
ní územního plánu města Chotěboř;

' promíjí žadatelce paní Elišce S., bytem Chotěboř platbu za
změnu č. 13 Územního plánu sídelního útvaru Chotěboř; 

' volí pana Václava Hejkala a pana Zdeňka Mišičku přísedí-
cími Okresního soudu Havlíčkův Brod pro další čtyřleté vo-
lební období;

' schvaluje projednaný rozpočet města Chotěboř na rok
2010 v předloženém znění;

' schvaluje statut příspěvkové organizace CEKUS Cho-
těboř a ukládá jej podepsat v předloženém znění;

' schvaluje poskytnutí neinvestiční dotace ve výši 850 000 Kč
Fokusu Vysočina, 5. května 356, Havlíčkův Brod, IČ 15060306,
ze skupiny 4 na poskytování odborných sociálních služeb pro ob-
čany z Chotěboře a okolí prostřednictvím provozu střediska Cho-
těboř, konkrétně na zajištění chodu denního stacionáře v Chotěbo-
ři, chráněné dílny v Chotěboři, na chod regionálního komunitního
týmu a dobrovolnického centra a na zajištění poradenských služeb
pro klienty Fokusu Vysočina;

' schvaluje část finančních prostředků z prodeje bytových
domů v roce 2009, určenou pro tvorbu Fondu rozvoje bydlení,
využít v kapitálovém rozpočtu města Chotěboř 2010;

' schvaluje změnu statutu Fondu rozvoje bydlení v čl. 3,
odst. 4 u investičního titulu Zřízení nebo rekonstrukce plynové-
ho, elektrického nebo ústředního topení takto: „Zřízení nebo re-
konstrukce plynového, elektrického nebo ústředního topení do
100 000 Kč/rodinný dům, do 50 000 Kč/bytová jednotka, do
250 000 Kč/bytový dům. Ostatní ujednání statutu Fondu rozvoje
bydlení se nemění;

' vyhlašuje výběrové řízení na poskytnutí půjčky z fondu
rozvoje bydlení s termínem přijímání žádostí od 25. 1. 2010
do 25. 2. 2010;

' schvaluje smlouvu o poskytnutí dotace na investiční ak-
ci „Autobusový terminál před budovou ČD“ mezi Regionál-
ní radou regionu soudržnosti Jihovýchod a městem Chotěboř
v předloženém znění;

' souhlasí s případnými projekty města Chotěboř před-
kládanými v souladu s koncepcí prevence kriminality 2010,
vyhlášenou krajem Vysočina v tomto roce;

BODY TÝKAJÍCÍ SE POZEMKŮ, BYTŮ
A DALŠÍCH NEMOVITOSTÍ

' schvaluje prodej části pozemku parcelní číslo 734/1 v k. ú.
Chotěboř o výměře 24 m2 (naproti Diskontu) za cenu 100 Kč/m2

manželům Vladimíru P., bytem Chotěboř, a Elišce P., bytem Cho-
těboř, a ukládá uzavřít kupní smlouvu se splatností kupní ceny
do třiceti dnů po jejím podpisu na účet prodávajícího, kupující
uhradí náklady spojené s převodem nemovitosti;

' schvaluje záměr prodeje bytové jednotky č. 70/4, podílu
na společných částech domu čp. 70 a pozemku pod domem číslo
parcelní st. 100 v rozsahu 605/2668, vše v k. ú. Bílek, s podmín-
kami podle předloženého materiálu, a to nejvyšší nabídce s tím, že
minimální akceptovatelná cena je 270 000 Kč;

' schvaluje záměr prodeje bytové jednotky č. 73/2, včetně
podílu na společných částech domu čp. 73 a 74 a pozemku pod
domem číslo parcelní st. 94 a st. 95 v rozsahu 729/5348, vše
v k.ú. Bílek, s podmínkami podle předloženého materiálu, a to
nejvyšší nabídce s tím, že minimální akceptovatelná cena je
225 000 Kč.
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střed. Ale už když přicházela k mýtince,
nebylo o odpočívání a slunění ani řeči. Še-
dý mrak přikryl sluníčko a pomalu mezi
kapkami deště začaly poletovat i sněhové
vločky. Babička se chtěla už vrátit, ale v šu-
mění stromů zaslechla jemný tichý hlásek.
Chvíli poslouchala, ale slyšela jen vítr a stro-
my. Už myslela, že se jí to zdálo, ale tu se
znovu ozvalo tichounké naříkání. Babička
se rozhlédla, ale nikde nikdo. Popošla k du-
bu, aby se schovala před deštěm. A tam se
znovu a silněji ozval nářek.

To už babička uviděla na velkém kame-
nu včelku Šmejdilku. Ale ta vypadala! Dvě
mokré vločky sněhu se jí přilepily na křidél-
ka a včelka s nimi nemohla ani pohnout.

Nožičky jí zábly a vůbec ji neposlou-
chaly.

Babička na nic nečekala. Viděla, že
včelka potřebuje rychlou pomoc. Opatrně
sebrala zmrzlou včelku do dlaní a zabali-
la jí do teplé šály. Pak rychle uložila Šmej-
dilku do košíku a co jí staré nohy stačily,
chvátala k domovu.

Šlo se jí špatně, sníh a déšq jí šlehaly
do očí a studený vítr pronikal až na kůži.
Ale babička se opírala o hůl a spěchala,
protože věděla, že malá včelka potřebuje
být co nejdříve v teple a suchu.

Doma včelku opatrně rozbalila a i se
šálou a košíčkem ji uložila na lavici ke kam-

nům. Přiložila do kamen velké smrkové po-
leno a ve světničce bylo za chvíli krásně
teploučko. Včelka se jen pomalu zahříva-
la a celé tělíčko jí bolelo. Naříkala, až se to
kolem rozléhalo. Babička dala rozehřát ka-
pičku pampeliškového medu, kápla ho na
stůl a včelku položila k té sladkosti. Za
chvíli bylo po nářku. A znovu šup do šály
a do košíčku ke kamnům. To už včelka
usnula jak pařízek. Babička jí hlídala ce-
lou noc, přikrývala jí a přikládala do ka-
men. Šmejdilka pochrupovala spokojeně
až do rána.

K snídani dostala včelka znovu kapičku
pampeliškového medu a k tomu poučení,
že na takové výlety je ještě moc a moc ča-
su. Do rána napadl sníh a na mýtince ne-
jsou vidět ani ty chudinky sněženky, které
se tam včera třepetaly. Jarní sluníčko je sil-
né a nakonec paní zimu přemůže, ale zatím
vysvitne vždycky jen na chviličku. Včelky si
musejí ještě dávat pozor a raději být v tep-
loučku ve svých pelíšcích.

Šmejdilka babičce slíbila, že na první
jarní výlet poletí až s maminkou a už chtě-
la rychle zpátky ke starému dubu. Babička
tedy znovu zabalila včelku do teplé šály,
přikryla košík šátkem a vyšla do chladného
rána. Po sluníčku ani vidu, zato sníh ležel
všude kolem na keřích, na stromech i na
cestě. Babička nesla opatrně košíček, opí-

rala se o hůl, aby neuklouzla. U starého
dubu vyndala šálu, včelku si dala do dlaně
a jen tak tak dosáhla do úzké škvíry v kme-
ni dubu, která vedla do jejího pelíšku.

Šmejdilka nestačila ani pořádně podě-
kovat a už s výskotem dopadla mezi ostat-
ní včelky přímo do jemných peřin z pampe-
liškového chmýří. Naposledy se olízla po té
dobrotě, co dostala od babičky k snídani,
zavřela očka a už spala.

Jen se ještě jednou starostlivě zavrtěla.
Bála se totiž, aby náhodou nezaspala to
opravdové jaro. Ale za chvíli už nevěděla,
co se kolem ní děje.

Ale žádné strachy, zvědavá Šmejdilka
nepřišla nikdy o nic, natož o jaro!

Miroslava Stejskalová (1999)

Ucho má člověk,
ucho má hrnec,
ucho má jehla a taky srnec,
A přece se liší!
Poznáš, které z nich slyší?

Josef Boháč

! Z historie 
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Chotěboře

Revoluční události roku 1848 měly za následek mno-
hé změny, mimo jiné i tu, že soudní moc přešla z rukou
majitelů panství na okresní soudy. Tak započal svoje pů-
sobení v roce 1849 i okresní soud v Chotěboři, jehož
sídlo bylo na staré radnici čp. 322 na náměstí (nyní ZUŠ).

K výkonu své funkce potřeboval i vězení, které bylo
postaveno ve dvoře za touto budovou. Jednalo se o pří-
zemní stavbu o rozměrech cca 15,3 x 7,15 m a společ-
nou chodbou, širokou 1,3 m. Zde stála též kamna, slouží-
cí v zimě k vytápění celé věznice. (Původní objekt a jeho
umístění je vyznačeno zesílenými obrysovými čarami a šra-
fováním).

Vzhledem k nedostatečnosti soudních i vězeňských
prostor nechala justiční správa v roce 1924 postavit novou
budovu, kde se kromě soudních místností a dvou bytů na-
cházelo i vězení a vězeňský dvůr. Tato nová soudní budo-
va (dnes OA a VOŠ) sloužila svému účelu od 12. ledna
1925 (až do roku 1960, kdy chotěbořský okres zanikl).

Bývalá věznice ve dvoře staré radnice byla různě vy-
užívána, a to i během války. Koncem roku 1947 podal
Místní národní výbor v Chotěboři žádost o povolení její
přestavby a nástavby. Úpravami vznikla dílna pro vodo-
vodní práce, kancelář a skladiště materiálu potřebného
pro stavbu veřejného vodovodu. K dokončení přestavby
a kolaudaci došlo v létě 1950. V současné době je v no-
vě opravené budově firma Dřevokov.

Podle archivních materiálů připravil 
Stanislav Michek

O chotěbořské věznici

Obecní mlýn a rybník
Dům čp. 161 na křižovatce ulic Buttulova a Koželužská býval původ-

ně Obecním mlýnem. Stával u hráze Obecního rybníka (zvaného též Pod-
městský), jehož vodou byl poháněn. Do Obecního rybníka se stahovala
voda z rybníků na místě pozdějších luk na Šafranici, dále pak z rybníka
Horní Obora, rybníků na Bělišti, rybníka Dubovce (na místě dnešní požár-
ní stanice) a z boku z rybníka Zemnička (pozdější tržiště a školní hřiště).

Nejstarší zmínka o Obecním mlýnu je z roku 1592, kdy ho představite-
lé města prodávají mlynáři Matějovi.

Kdy byl mlýn zrušen, není známo. Patrně se tak stalo v souvislosti
s vypuštěním rybníků na Šafranici, Bělišti a rybníka Zemnička a jejich
přeměnou v luka. Obecní rybník tak neměl stálý přítok vody, a mlýn proto
nemohl fungovat.

V roce 1775 sloužil objekt mlýna již jako kovárna. Ta v roce 1832 vy-
hořela a už nebyla obnovena.

V roce 1878 byl v objektu někdejšího mlýna zřízen hostinec, později
zvaný Na Hrázi, který zde fungoval ještě dlouho pro druhé světové válce.

Archivní fotografie a podklady pro text poskytl   Stanislav Michek


